

# Знания труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.  
№ 7 (4575)

СУББОТА,  
17 января 1976 года | Цена 2 коп.

## РОЛЬ БИБЛИОТЕК В ПОДГОТОВКЕ К СЪЕЗДУ

Готовясь достойно встретить XXV съезд родной Коммунистической партии, библиотеки района в эти дни направляют свою деятельность на активную и широкую пропаганду среди трудящихся литературы об итогах развития народного хозяйства, науки и культуры в девятой пятилетке, укреплении сотрудничества стран социализма, о претворении в жизнь ленинской Программы мира, выработанной XXIV съездом КПСС.

Сейчас во всех библиотеках оформлены книжные выставки. Они называются «Навстречу XXV съезду КПСС», «Достойно встретим съезд родной партии», «Планы партии — планы народа» и т. д. В Уфимской, Максакской, Самарской, Ивановской, Подольской, районных и других библиотеках оформлены картотеки «Навстречу XXV съезду КПСС», подготовлены папки с материалами, посвященными съезду партии. Создаются библиотечные плакаты «Молодежи о нашей партии», «Молодым строить коммунизм» и другие.

Эти мероприятия проходят под знаком активизации работы на всех участках по выполнению Постановления ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе».

В ходе подготовки к XXV съезду КПСС библиотеки района проводят обзоры книг, рассказывающие о передовых методах труда, о новаторах производства. Усилилась информационная работа. Библиотеки стремятся оперативно сообщать специалистам о новых поступлениях, составляют планы чтения, рекомендательные списки.

Вся деятельность библиотек района направлена сейчас на то, чтобы помочь первичным партийным организациям, руководителям хозяйств усилить трудовую активность рабочих, колхозников, инженерно-технических работников с тем, чтобы каждый труженик района внес свой вклад в выполнение планов и социалистических обязательств, взятых в честь предстоящего съезда.

Задача библиотекарей в период подготовки к съезду — еще шире развернуть пропаганду ленинского наследия, литературы по широкому кругу общественных и изученных проблем. Активнее рекомендовать читателям книги и статьи, способствующие правильному пониманию руководящей роли партии во всех сферах экономической и общественно-политической жизни.

Следует стремиться к максимальному приближению книги к рабочим местам, открывая филиалы, пункты выдачи и передвижки. Необходимо больше применять такие действенные формы пропаганды литературы, как читательские конференции, обсуждение книг, проведение обзоров, устных журналов, тематических вечеров. Важно показать читателям, что политика КПСС выражает интересы народа, направлена на улучшение благосостояния трудящихся.

Подготовка к съезду партии должна содействовать подъему уровня библиотечной работы на новую высоту. Необходимо внимательно проанализировать, как на практике осуществляются указания партии о дальнейшем повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся, сосредоточить внимание на не решенных вопросах.

**Р**АДОСТНОЕ настроение у тружеников Акъярского совхоза. Они с интересом слушают проект ЦК КПСС к XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза «Основные направления развития народного хозяйства ССР на 1976—1980 годы».

Каждая строка этого документа проникнута новой заботой партии о расцвете могущества нашей Родины, о повышении материального благосостояния советских людей.

НА СНИМКЕ: идет борьба за будущий урожай. Механи-

## Обсуждаем проект ЦК КПСС

### Второй пленум райкома КПСС

14 января состоялся второй пленум райкома КПСС. Пленум обсудил вопрос «О проекте ЦК КПСС к XXV съезду «Основные направления развития народного хозяйства ССР на 1976—1980 годы» и задачах районной партийной организации». С докладом по этому вопросу выступил первый секретарь райкома КПСС Г. Г. ЯКУПОВ.

В обсуждении доклада приняли участие: секретарь парткома Бурбашевского рудоуправления Г. В. БИКБОВ, директор Таналыкского совхоза И. Г. ДАВЛЕТБЕРДИН, механизатор Маканского совхоза У. Г. БИКБОВ, секретарь парткома Хайбуллинского совхоза Н. Р. РАЧКОВ, главный зоотехник ордена Ленина Матраевского совхоза К. Г. КАИПОВ, председатель колхоза имени Ленина И. Г. НОВИКОВ, скотник колхоза

имени Калинина Ф. С. КУЛЬСИНБАЕВ, директор Акъярского совхоза И. Х. КУЛИБАЕВ, председатель колхоза «Красный доброволец» Ф. Г. АБУБАКИРОВ, председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся А. И. САБИН.

В принятом постановлении отмечается, что коммунисты, все трудящиеся района с горячим одобрением, как боевую программу восприняли решения декабрьского (1975 г.) Пленума, проект ЦК КПСС к XXV съезду партии и полны решимости сделать все для того, чтобы воплотить планы партии в жизнь, еще шире развернуть социалистическое соревнование и обеспечить успешное выполнение планов и обязательств 1976 года — первого года десятой пятилетки.

Отчет о пленуме публикуется в сегодняшнем номере газеты.

## ЗАВОД НА СЕЛЕ

С горячим одобрением восприняли члены колхоза имени Ленина проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства ССР на 1976—1980 годы».

Ознакомившись с данным проектом, колхозники наметили ряд мер, которые помогут району успешно решить некоторые вопросы развития животноводства.

В девятой пятилетке колхозу предстоит создать племенное хозяйство крупного рогатого скота. В этих целях намечено уже в первом году новой пятилетки начать строительство животноводческого комплекса и завода комбикормов.

Строительство нового завода поручено опытному мастеру мельничного дела коммунисту Вдовкину Николаю Васильевичу. Да, у него действительно большой опыт по строительству вальцовочных мельниц.

Впервые свое мастерство Н. В. Вдовкин применил при реконструкции Зиланской мельницы, которая до этого давала 800 тонн муки в год. После реконструкции ее мощность увеличилась почти вдвое и стала давать до 1300 тонн муки в год. Эта мельница работает и сейчас.

Спустя некоторое время коммунист Н. В. Вдовкин взялся руководить строительством вальцовочной мельницы в колхозе имени Ленина в селе Ивановка. Вскоре она была построена. Ее производственная мощность первоначально составляла 20 тонн в сутки. Но для района этого было недостаточно, встал вопрос о реконструкции и замене оборудования. После этого мощность мельницы повысилась до 35 тонн

и сутки. Строительство мельницы и ее реконструкция были осуществлены по собственному проекту мастера Н. В. Вдовкина.

Сейчас планируется строительство комбикормового завода, необходимо укрепить бригаду строителей. В беседе Н. В. Вдовкин сказал, что с наступлением весны правление колхоза решило приступить к строительству здания будущего завода. Необходимое оборудование для первой очереди завезено. Пуск завода намечается в конце 1976 года. Производственная мощность первой очереди составит 45—30 тонн комбикормов в смену.

Однако в связи с тем, что

колхоз переходит на выращивание племенного скота, которому потребуется сенная мука и гранулированные комбикорма, сущий цех не обеспечит потребности в них. Поэтому нужно будет ускорить пуск второй в третьей очереди завода. Но для них нет оборудования. Здесь нужна практическая помощь со стороны управления сельского хозяйства исполкома райсовета.

С вводом всех очередей завода хозяйства нашего района получат качественные комбикорма. Это позволит в десятой пятилетке увеличить поголовье скота и поднять его продуктивность.

В. Кобзев,  
селькор.

## ДНЕВНИК

надоев молока на 15 января 1976 года

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено молока с начала месяца (в цент.), третья — надоено за день (в кг); четвертая — процент товарности.

### Колхозы:

Им. Фрунзе	88	2,6	60
Новый путь	177	3,7	60
Кр. доброволец	218	3,5	70
Им. Кадинца	107	2,7	80
Кр. знамя	426	6,3	70
Им. Ленина	423	4,1	68
Сакмар	193	3,8	—
Им. Салавата	98	2,0	—

### Совхозы:

Акъярский	374	2,5	50
Таналыкский	631	4,4	70
Хайбуллинский	306	2,6	60
Маканский	548	4,1	50

За последние два дня валовой

надой молока по району увеличился только на 692 центнера. Это очень мало. Большинство колхозов и совхозов района, несмотря на массовый отел коров, по среднесуточным удоям тонут на месте. Это прежде всего относится к колхозам имени Салавата, имени Фрунзе, имени Калинина, Акъярскому, Хайбуллинскому и Степному совхозам, тогда как в колхозах «Красное знамя», имени Ленина, Таналыкском и Матраевском совхозах ежедневно удои увеличиваются. Доярки Таштугайской фермы Ф. Ф. Салтарова, Г. Я. Рахмангулова сейчас надаивают по 8—9 кг молока от коровы.

заторы стремятся больше изкопать снега на полях, чтобы в достатке обеспечить влагой каждый гектар. Только в Центральном отделении задержа-

но снега на площади около двух тысяч гектаров. Механизаторы Валентин Михайлович Шипакин на Т-4, Шамиддин Атанов на К-700 и Влади-

мир Гвоздев на ДТ-75 ежедневно перекрывают нормы выработки.

Фото В. Усманова.

# Проект ЦК КПСС к XXV съезду партии

## Из доклада первого секретаря райкома КПСС Г. Г. ЯКУПОВА

В обстановке невиданного трудового и политического подъема, в творческой атмосфере советский народ успешно завершил девятую пятилетку, ставшую важнойвой в поступательном движении нашего общества по пути коммунистического строительства. Прилив новых сил и вдохновения вызвали у трудающихся решения декабрьского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС, сессии Верховного Совета ССР, проекта ЦК КПСС к XXV съезду «Основные направления развития народного хозяйства ССР на 1976—1980 годы».

Характеризуя итоги девятой пятилетки, товарищ Л. И. Брежнев сказал: «Мы сделали хороший шаг вперед. Если иметь ввиду масштабы абсолютных приростов общественного производства, то девятая пятилетка является лучшей пятилеткой в истории нашей страны».

В дружной братской семье советских народов значительных успехов добились и трудающиеся четырежды орденской Башкирской АССР. Работники промышленности транспорта и строительства республики досрочно, 24 октября, выполнили пятилетний план по объему производств за и росту производительности труда. За пять лет выпуск промышленной продукции возрос на 52 процента вместо 51 процентов, предусмотренных планом. Заметные сдвиги произошли и в сельском хозяйстве. Несмотря на неблагоприятные погодные условия пятилетний план по закупкам скота и птицы, яиц и шерсти выполнен досрочно. Среднегодовые объемы заготовок мяса возросли на 52 процента, молока — на 25, яиц — на 61, шерсти — на 21 процент.

Определяя основные направления развития народного хозяйства на 1976—1980 годы, Коммунистическая партия опирается на достигнутые успехи и растущую творческую активность масс. Проект основных направлений развития советской экономики в девятой пятилетке, разработанный в соответствии с ленинским генеральным курсом КПСС, представляет собой развернутую, научно обоснованную программу поистине великих работ, которая охватывает главные области жизни страны, важнейшие стороны созидательной деятельности нашего народа.

Проект ЦК КПСС в центре внимания коммунистов, тружеников предприятий, колхозов, совхозов, всей общественности района и всюду он нашел единодушное одобрение и горячую поддержку. Рассматривая сегодня итоги проделанного за пять лет, мы с полным основанием можем сказать, что труженики нашего района внесли весомый вклад в решение со-

циально-экономических задач девятой пятилетки.

Производство валовой продукции промышленности района за годы девятой пятилетки увеличилось на 92,1 процента, реализация — на 91,1 процента. План 1975 года по производству валовой продукции промышленными предприятиями района выполнен на 106,3 процента, а ее реализация на 102,8 процента. Коллектив Бурибаевского рудоуправления досрочно выполнил план 1975 года и девятой пятилетки по выпуску и реализации промышленной продукции. Коллектив Переволочанской геологоразведочной экспедиции перевыполнил пятилетний план по приросту запасов меди, по росту производительности труда и другим технико-экономическим показателям. Успешно выполнили пятилетние планы Самарское автотранспортное предприятие, маслозавод, типография, районное объединение «Сельхозтехника», межлесхоз.

Увеличился объем услуг, оказываемых работниками связи, комбинатами коммунальных предприятий и бытового обслуживания населения. Розничный товарооборот по системе района за истекшую пятилетку вырос на 36 процентов.

Но большим недостатком является то, что не во всем показателям выполнены планы. Бурибаевское рудоуправление и головной маслозавод в 1975 году допустили сокращение валового производства продукции по сравнению с 1974 годом. В целом по району мы не справились со строительной программой. Коллектив ПМК-292 не выполнил пятилетний план строительно-монтажных работ. Очень плохо работает межколхозная строительная организация. В Переволочанской ГРЭ в результате простоев и аварий высоки еще непроизводительные расходы рабочего времени, допускается большая текучесть кадров.

Перед коллективом Бурибаевского рудоуправления поставлена задача до 1 июля 1976 года ввести и освоить первую очередь Октябрьского подземного рудника, а вторую очередь — в 1979 году, а также закончить реконструкцию обогатительной фабрики, что даст возможность увеличить к концу пятилетки объем добычи руды и производство меди в 2 раза, построить новую котельную, 13 тысяч кв. метров жилья, провести вторую линию электропередачи Ириклия — Бурнай. Большие задачи стоят и перед коллективами геологоразведочной экспедиции, ПМК-292, другими промышленными предприятиями.

Декабрьский (1975 г.) Пленум ЦК КПСС подчеркнул, что ударным участком для тружеников села является зерновое производство. Среднегодовая урожайность зерно-

вых культур за пятилетку составила лишь 8,7 центнера с гектара. Наименьший ущерб от засухи несет те хозяйства, где соблюдаются все требования агротехники, хорошо поставлено семеноводство, правильно применяются удобрения, эффективно используется техника. Примером тому ордена Ленина Матраевский совхоз, где и в прошлом, исключительно засушливом году, получен сравнительно не плохой урожай.

Перед хлеборобами нашего района ставится задача вырастить и собрать в 1976 году урожай зерновых культур по 21—22 центнера с каждого гектара и довести валовой сбор зерна до 210—220 тысяч тонн, продать государству не менее 116,5 тысячи тонн зерна, кроме того погасить семенную и продовольственную ссуду. Это очень большая и ответственная задача и мы имеем реальную возможность для ее выполнения. Здесь важны организованное проведение всех агротехнических мероприятий, своевременная подготовка к весенне-полевым работам и успешное проведение их. Накоплением влаги в зимне-весенний период мы должны заниматься всеми силами, всеми средствами. Плохо у нас используются минеральные и органические удобрения. В целом по району план прошлого года по вывозке органических удобрений выполнен только на 76 процентов. Непонятно отношение к вывозке удобрений в колхозе «Сакмар», совхозе «Степной», где план вывозки выполнен только на 12—13 процентов и особенно в колхозе имени Салавата (т. т. Абдуллин, Сынбулатов), где в прошлом году вывозкой удобрений вообще не занимались. Не выполнили планы вывозки удобрений колхозы «Красный доброволец», «Красное знамя» и все совхозы.

Судьбу урожая будет решать и хорошо подготовленная техника. Однако в колхозе имени Фрунзе, «Красный доброволец», «Сакмар», имени Салавата, Маканском и Степном совхозах тракторов отремонтировано меньше, чем в прошлом году. Низкая готовность машинно-тракторного парка в Акъярском и Хайбуллинском совхозах, в колхозах «Новый путь», «Красное знамя» и имени Ленина. Ремонт плугов, сеялок, культиваторов и других почвообрабатывающих машин должен быть завершен в ближайшие дни, а тракторов не позднее 1 апреля.

В течение всей пятилетки в районе успешно развивалось животноводство. Труженики района досрочно выполнили пятилетний план по продаже государству всех видов животноводческой продукции, не только сохранили, но и отдельным видам увеличили поголовье скота. Пятилетний план продажи мяса государству районом выполнен на 101,6 процента, молока — на 105,7, шерсти — на 107 и яиц — на 121 процент. Сверх пятилетнего плана заготовлено 4,4 тысячи центнеров мяса, 45 тысяч центнеров молока, около двух миллионов штук яиц и 1,1 тысячи центнеров шерсти. Заготовки в прошлом пятилетии по сравнению с предыдущим возросли: мяса на 83 тысячи центнеров (на 44 процента), молока на 123,6 тысячи центнеров (17,3 процента), шерсти на 7,2 тысячи центнеров (71,8 процента) и яиц на 353 тысячи штук (3,4 процента).

Согласно районом выполнен на 101,6 процента, молока — на 105,7, шерсти — на 107 и яиц — на 121 процент. Сверх пятилетнего плана заготовлено 4,4 тысячи центнеров мяса, 45 тысяч центнеров молока, около двух миллионов штук яиц и 1,1 тысячи центнеров шерсти. Заготовки в прошлом пятилетии по сравнению с предыдущим возросли: мяса на 83 тысячи центнеров (на 44 процента), молока на 123,6 тысячи центнеров (17,3 процента), шерсти на 7,2 тысячи центнеров (71,8 процента) и яиц на 353 тысячи штук (3,4 процента).

За годы пятилетки поголовье крупного рогатого скота в колхозах и совхозах района увеличилось на 3 тысячи голов, в том числе коров на одну тысячу голов, на 11 тысяч овец. В истекшем году в связи с трудностями с кормами были вынуждены сократить до минимума поголовье свиней, ликвидировать птицефермы и оставить 64 тысячи голов овец, то есть на уровне 8-ой пятилетки. Авансом в счет 1976 года продано 18,9 тысячи центнеров мяса. Возросла продуктивность скота. Среднеседаточный вес одной головы крупного рогатого скота в прошлом году составил 331 килограмм, от каждой коровы надоено по 2122 килограмма молока, от каждой овцы настрижено по 3,7 килограмма шерсти. Неплохо трудились животноводы района и в завершающем году девятой пятилетки. Народно-хозяйственные планы 1975 года заготовок мяса и шерсти выполнены на 100, яиц — на 126 процентов.

Высоких результатов в 1975 году добились дюйки-трехтысячницы из Таналыкского совхоза Баширова, Магашева, Саптарова, Каипова, более 2900 килограммов молока от каждой коровы надоили дюйки колхоза имени Ленина Кускаева, Федорова и колхоза «Сакмар» — Илимбетова.

Хорошие показатели по привесам крупного рогатого скота на откорме у скотников Коноваленко, Смирнова, Гравчева из Маканского совхоза, у телятниц Трофимовой из Матраевского совхоза, Миляевой, Сынбулатовой из колхоза «Красный доброволец», Фатхуллиной, Нязовой из Маканского совхоза. Более пяти килограммов шерсти с каждой овцы настригли чабаны Турумтаев, Шарбанов, Гераскин, Куватов из Таналыкского совхоза, Каипов из Маканского совхоза.

За высокие показатели в животноводстве в истекшей пятилетке 32 передовика награждены орденами и медалями СССР, 185 человек награждены знаком «Ударник девятой пятилетки». Пример передовиков свидетельствует о больших возможностях развития сельского хозяйства района и увеличения производства продукции. Но отдельные колхозы и совхозы

недостаточно используют внутренние резервы и возможности для дальнейшего подъема животноводства и уровень его развития нас не удовлетворяет. Отдельные руководители хозяйств и партийных организаций свыкались с систематическим невыполнением установленных заданий.

Так, из 14 хозяйств восемь не выполнили пятилетний план по заготовкам отдельных видов животноводческой продукции. По мясу не выполнили колхоз имени Фрунзе и совхоз «Степной», по молоку — колхозы имени Калинина и «Сакмар», по шерсти — имени Фрунзе, «Сакмар» и имени Салавата, по заготовкам яиц — колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина и имени Ленина. Особо надо сказать об Акъярском совхозе. Этот совхоз вот уже две пятилетки не выполняет планы заготовок ни по одному виду животноводческой продукции. Колхоз имени Калинина в прошлом году по сравнению с 1970 годом сократил заготовки молока на 677 центнеров или на 17 процентов и находится ниже уровня 1967 года.

Срыв выполнения установленных заданий — результат безответственного отношения к своим обязанностям, без инициативности и равнодушия руководителей хозяйств, секретарей парторганизаций, специалистов, кадров среднего звена, потеря чувства ответственности. Они живут сегодняшним днем, не научились заглядывать в завтра, решать перспективные вопросы.

Колхозы и совхозы сейчас разрабатывают, а отдельные уже приняли социалистические обязательства на 1976 год по производству и заготовкам продуктов животноводства. Обязательства должны быть не ниже уровня, достигнутого в прошлом году. По предварительным наметкам мы обязаны продать государству в текущем году мяса 42,6 тысячи центнеров, молока 155,5 тыс. центнеров и шерсти 3290 центнеров.

Выполнение наших планов и обязательств немыслимо без дальнейшего увеличения поголовья общественного скота и повышения его продуктивности. Поголовье крупного рогатого скота в колхозах и совхозах осталось на уровне прошлого года, а поголовье коров несколько увеличилось. Однако колхозы «Красное знамя», имени Салавата совхозы Таналыкский, Хайбуллинский, Маканский, Степной сократили поголовье крупного рогатого скота. Одной из основных причин сокращения и медленного роста поголовья скота является неудовлетворительная работа по воспроизводству стада и большой падеж скота. Особенно большой падеж крупного рогатого скота допущен в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, имени Салавата,

# И задачи районной партийной организации

## ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДУ

Акъярском и Степном совхозах. Значительный падеж овец допустили колхозы имени Фрунзе, «Красный доброволец» и имени Ленина.

Особого внимания требует повышение продуктивности скота. В колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, в Хайбуллинском и Степном совхозах и других резко снизили надой молока, в результате район не выполнил план 1975 года по заготовкам молока. И сейчас в колхозах имени Фрунзе и имени Калинина надают только по 2,5 килограмма от каждой коровы в сутки. Это говорит об отсутствии должного порядка на фермах, запущенности работы с животноводами.

Экономическая целесообразность продажи государству продукции высокого качества всем известна. Однако продолжаем сдавать мелковесный, тощий скот, нестандартное молоко. Борьба за высокое качество продукции должна впредь быть постоянной нашей заботой. Это течение времени, потому что десятая пятилетка объявлена пятилеткой качества, всемерного повышения эффективности производства.

Начать десятую пятилетку по-ударному, с первых дней добиться высоких темпов и отличного качества работы — задача и долг каждого коммуниста, всей районной партийной организации. Руководствуясь установками декабрьского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС, надо еще раз критически, по-деловому разобраться с работой каждого предприятия, колхоза и совхоза, транспортных и строительных организаций, наметить и осуществить конкретные меры по ликвидации имеющихся недостатков и дальнейшему усилению партийного влияния на все стороны хозяйственной деятельности.

Уже первые дни, прошедшие после обнародования проекта ЦК КПСС к XXV съезду, убедительно свидетельствуют, что намеченные партией планы одобряются народом и находят горячую поддержку. Они вызвали новый подъем политической и трудовой активности трудящихся района, предсъездовского социалистического соревнования.

Коммунисты и трудящиеся района, вооруженные решениями декабрьского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС, проектом к XXV съезду партии, приложат все свои силы, знания и энергию для успешного претворения в жизнь величественных планов родной Коммунистической партии, еще выше поднимут знамя социалистического соревнования за достойную встречу XXV съезда КПСС и на основе дальнейшего роста эффективности производства, улучшения качества работы обеспечат досрочное выполнение планов 1976 года — первого года десятой пятилетки.

Первым в прениях выступил секретарь парткома Бурябасовского рудоуправления Г. В. БИКБОВ. В эти дни в цехах и на участках, в сменах и бригадах идет всестороннее обсуждение проекта ЦК КПСС. В девяти цехах на собраниях присутствовало более 700 человек, выступило более 60 человек. В настоящее время пропагандисты и лекторы, политинформаторы и агитаторы продолжают разъяснение каждого раздела проекта. Обсуждая проект, трудящиеся берут более высокие социалистические обязательства, подвергают критике недостатки в работе коллектива, ставят ближайшие и перспективные задачи перед руководством и партийной организацией, решение которых даст возможность увеличить производство и улучшить качество продукции с наименьшими затратами, улучшить культурно-бытовые и жилищные условия трудящихся.

За годы девятой пятилетки валовая продукция выросла на 48 процентов, реализация на 71 и производительность труда на 54 процента. Весь прирост продукции получен только за счет роста производительности труда. Большие задачи стоят перед коллективом в новой пятилетке, об этом говорилось в докладе. Нами не выполняется план капитальных вложений. Причина — нет подрядчика. Мы просим обком КПСС и Совет Министров БАССР оказать помощь по вопросам строительства в Бурябасе.

— Десятая пятилетка, — говорит директор Таналынского совхоза И. Г. ДАВЛЕТБЕРДИН, — для нашего коллектива была пятилеткой роста и укрепления экономики совхоза. Все задания девятой пятилетки (кроме зерна) выполнены досрочно. Продажа мяса государству по сравнению с восьмой пятилеткой увеличилась в полтора раза, молока — на 14,6 процента и шерсти более чем в полтора раза. Успехи наших тружеников по достоинству оценены. Но для дальнейшего развития овцеводства в совхозе необходимо строить овцеводческие комплексы, пруды и водомены для животноводства и орошения.

— Горячий отклик, — говорит механизатор Маканского совхоза У. Г. БИКБОВ, — вызвал в сердцах трудящихся нашего совхоза проект ЦК КПСС к XXV съезду и мы полностью его одобрили и поддерживаем. Многие наши животноводы, механизаторы, шоферы досрочно выполнили пятилетние задания. Сейчас, встав на предсъездовскую трудовую вахту, дядки Тукаева Галия, Надыргулова Галия, Сайфуллина надают от каждой коровы по 7,5 килограмма молока. Механизаторы ведут снегозадержание. Изучая проект ЦК КПСС, наши труженики внесли предложения о необходимости гипсования

и солонцовых почв в совхозе, об орошении лугов, о передаче совхозу земель от кормсодержания, на которых можно создать культурные пастбища, о строительстве в Зауралье ремзавода по ремонту тракторов К-700, Т-150, Т-4.

Секретарь парткома Хайбуллинского совхоза Н. Р. РАЧКОВ говорил о ходе изучения и обсуждения в совхозе проекта основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы. Наши рабочие благодарят партию и Советское правительство за повседневную заботу о людях. Совхоз успешно справился с выполнением пятилетнего плана реализации животноводческих продуктов. Шесть доярок еще в феврале 1975 года выполнили пятилетние задания и десять доярок — в сентябре—ноябре. Сейчас дирекция и партийный комитет направляют усилия животноводов на успешное проведение зимовки скота, повышение его продуктивности.

— Коммунисты и беспартийные, — говорит главный зоотехник ордена Ленина Матраевского совхоза К. Г. КЛИПОВ, — горячо одобряя основные направления развития народного хозяйства в новой пятилетке, внесли деловые предложения, реализация которых зависит от вышестоящих органов. А многие предложения, замечания нам надо решить на месте. Это улучшение условий труда, качества производимой продукции, повышение производительности труда, механизация трудоемких процессов, воспитание добросовестного отношения к труду, усиление борьбы с бесхозяйственностью, растраниживанием кормов и т. д.

Совхоз успешно завершил пятилетку по реализации животноводческой продукции. По сравнению с восьмой пятилеткой производство и продажа возросли: мяса на 30, шерсти на 83 и молока на 9 процентов. Очень низок рост производства молока, но мы принимаем меры к его увеличению. Мы намечаем записаться в своих обязательствах на 1976 год: продать государству 205 тысяч центнеров зерна, 7250 центнеров мяса и 22 тысячи центнеров молока.

Председатель колхоза имени Ленина И. Г. НОВИКОВ сказал, что колхозники с большим одобрением встретили проект ЦК КПСС к XXV съезду и намечают пути по дальнейшему развитию колхозного производства. На базе колхоза создано межхозяйственное объединение по выращиванию племенных телок, и мы сейчас встречаемся с трудностями, организационного характера. Из-за нехватки транспорта мы не выполнили задание по завозу из других хозяйств телочек. Для оперативного решения вопросов зоотехнику нужна легковая машина, а нам не выде-

ляют. В перспективе поголовье крупного рогатого скота мы должны довести с 2700 до девятыи тысяч голов. При существующих помещениях для обслуживания такого поголовья требуется много рабочих, а их у нас не хватает. Поэтому необходимо строить комплекс, но затягивается подготовка документации. Мы заказали документацию на строительство комбикормового завода, хотим строить больницу, но почему-то отделение госбанка препятствует в отпуске наших средств на эти мероприятия.

Управление сельского хозяйства при планировании на 1976 год почему-то не учитывает специализацию нашего хозяйства. По-старому планируют сдачу молока, а чем пойти телочек, не хочет изменять структуру посевных площадей в сторону увеличения кормовых культур, а ведь на соломе племенных телок не вырастишь.

— Наш колхоз в прошлую пятилетку, — говорит скотник колхоза имени Калинина Ф. С. КУЛЬСИНБАЕВ, — работал ниже своих возможностей и подвергся справедливой критике в докладе. Получили мало продукции, не выполнили пятилетние планы по сдаче молока и яиц. В прошлом году допустили большой падеж скота. Мы думаем поправить свои дела в десятой пятилетке. Передовые скотники Кагарман Давлетбердин и Рафик Гумеров в прошлом году получили хорошие привесы на откорме и нагуле крупного рогатого скота. Чабан Петр Тайкало от каждого стада овцематок получил по 110 ягнят и от каждой овцы по 4 килограмма шерсти. Сейчас передовые дядки Магинур Давлетбаева и Аскан Акбалына надают более пяти килограммов молока от каждой коровы, хотя в целом по ферме надой еще низкий. Причина — плохо приготавливаем солому. Поломалась соломорезка и солому измельчаем на КИР-1,5, резка получается длинная и солома плохо запаривается. Нам нужен измельчитель грубых кормов.

Партбюро и правление колхоза регулярно подводят итоги социалистического соревнования, морально и материально поощряют передовых животноводов. Наши колхозники приложат все силы и умение к решению предстоящих задач.

— Трудящиеся нашего Акъярского совхоза, — говорит директор И. Х. КУЛИБАЕВ, — обсуждая проект основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, а также анализируя свою работу за девятую пятилетку, определяют задачи на десятую пятилетку. Партиком, дирекция, специалисты совхоза принимают меры по повышению эффективности совхозного производства. Разрабатывается организационно-хозяйственный план устройства совхоза, где предусматривается концентрация и внутрихозяй-

ственная специализация отраслей животноводства. Мы считаем правильным и необходимым специализировать хозяйство на мясомолочном скотоводстве с овцеводством. Мясное скотоводство малотрудоемко и при наличии кормов нет необходимости строить дорогостоящие скотопомещения. Мы также обязаны повысить культуру полевого кормопроизводства и кормоприготовления. Шире применять приготовление травяной муки, сенажа, брикетирования, гранулирования и химического консервирования кормов. Строить кормоцеха по производству полнорационных кормовых смесей. Назрел вопрос строительства на ферме сенажных башен. Надо принимать срочные меры по водохозяйственному строительству в районе путем строительства прудов, водоемов в оврагах, балках. В этих целях целесообразно было бы организовать проектную группу по строительству плотин при управлении сельского хозяйства.

— Наши колхозники, — говорит председатель колхоза «Красный доброволец» Ф. Г. АБУБАКИРОВ, — осуществляли решения XXIV съезда КПСС, добились некоторых успехов в развитии экономики колхоза. Пятилетний план по заготовкам всех видов животноводческих продуктов выполнен. Значительно увеличилось поголовье крупного рогатого скота. Несмотря на страшную засуху, наши животноводы в 1975 году увеличили валовое производство молока на 352 центнера, удон от каждой коровы повышен на 55 килограммов. План 1975 года по заготовкам мяса выполнен на 104, молока — на 108, шерсти — на 100 и яиц — на 104 процента.

Зимовка скота в колхозе проходит организованно, слаженно, старательно работают животноводы, поэтому при недостаточном рационе кормления упитанность скота удовлетворительная. Однако надон молока против прошлого года сейчас ниже, сказывается уменьшение отела коров в результате беспорядка в осенении их. Маслозавод не отпускает положенного количества обрата. Надо обеспечить хозяйства необходимыми компонентами для приготовления искусственного молока. Мы планируем одну бригаду специализировать на производстве молока, другую — на производстве мяса.

Необходимо внедрять комплексную механизацию ферм с тем, чтобы каждая дядка могла обслуживать 50—100 коров. Наши колхозники горячо одобряют основные направления развития народного хозяйства в новой пятилетке и принимают повышенные обязательства.

В заключение выступил председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся А. И. САБИН.

# Страница выходного дня

## Бессмертный гарнизон

(Путевые заметки. Окончание. Начало в №№ 155, 4)

## Кобринское укрепление

Мы особенно хотели увидеть это укрепление, потому что с ним связана судьба последнего защитника крепости, ныне проживающего в городе Краснодаре, Героя Советского Союза майора Петра Михайловича Гаврилова. Он целый месяц сражался с врагами. Обессиленный воин в форме майора Красной Армии нашел в себе силы бросить последние гранаты. Враги были поражены силой духа этого человека, волей к борьбе. 23 июля П. М. Гаврилова немцы привезли в так называемый «лагерь», что находился близ Бреста...

Командиру 44-го стрелкового полка, участнику гражданской войны и боев с белофинами майору Гаврилову была доверена защита одного из фортов Кобринского укрепления. Число защитников вместе с женщинами и детьми составило около 400 человек.

Вот уже прошла неделя боев. Немцы не могут занять форт, несколько раз через радиорупоры предлагали сдаться в плен. Это случилось и 29 июня. Защитникам Восточного форта предъявлен очередной ultimatum. Огонь временно прекращен. На размышление — один час. И это время коммунисты использовали для проведения партийного собрания. На него пришли и комсомольцы — все, кто мог отойти от амбразур.

Сообщение майора Гаврилова было кратким:

— Нам обещают сохранить жизнь. Перед нами выбор: по зорый плен или смерть в бою.

Решение было принято единогласно — продолжать бой, сражаться до последнего удара сердца.

Прошел час. Над фортом не появился белый флаг. Мощные взрывы сотрясли воздух. Взбесенные упорством и стойкостью советских воинов, гитлеровцы применяют слезоточивые газы, стреляют зажигательными пулями. Горело все, что могло гореть. Гитлеровцы ворвались в форт. Завязались ожесточенные рукопашные бои. И когда возникла опасность взятия немцами укрепления, младший сержант Семенюк, рядовой Фольварков и Тарасов в одном из казематов закопали знамя 393-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона, которое было завернуто в чехол и опущено в вед-

ро. Это боевое знамя в настоящее время хранится в Брестском музее. 27 сентября 1957 года Р. К. Семенюк точно указал его местонахождение.

Целый месяц Брестская крепость не сдавалась врагу, защищаясь до последнего солдата. В живых остались не многие.

Родина помнит своих героев. По воле народа в крепости воздвигнут мемориал. На берегах Буга, у стен крепости-героя в карауле стало бессмертие. У седых руин цитадели особенно остро осознаешь глубокую нерасторжимую связь между вчерашним и сегодняшним днем — нашей борьбы.

Крепость всегда в строю! Она стала Всесоюзной школой патриотического воспитания. Нескончаемым потоком течет сюда людская река. Советские люди и граждане зарубежных государств приносят к Вечному огню цветы, оставляют здесь частицу сердца — дань уважения погибшим в неравном бою. У стен крепости коммунисты и ветераны вручают молодым комсомольские билеты, а пионерам подвязывают алые галстуки. Школой воспитания патриотизма стал почетный пионерский караул у Вечного огня. Отсюда парни уходят служить в Советскую Армию, а молодые солдаты принимают эстафету доблести и геронима, переданную бойцами бессмертного гарнизона.

В книгах отзывов посетителей музея мемориального комплекса — взволнованные записи на языках всех народов мира. С крепостью разговаривают так, как с живой. «Помним всегда тех, кто погиб, тебя защищая, крепость! Готовы в любую минуту повторить их подвиг», — написали молодые советские офицеры.

Мемориальный комплекс «Брестская крепость — герой» всегда будет напоминать поколениям советского народа и нашим друзьям о массовом героизме воинов бессмертного гарнизона, а врагам — о том, что поднявший меч на землю советскую от меча и погибнет.

Г. Тувалев,  
директор Валитовской  
восьмилетней школы.

НА СНИМКЕ: здание музея.

Фото автора.

СЛГИТОВО — небольшая деревня, но зато почти каждый дом, каждая семья многогодные. Многогодие и в семье потомственных животноводов Ибрагима Исмагиловича и Тансылы Хидиятовны Мамбетовых.

Ибрагим Исмагилович после окончания школы младших специалистов вот уже два десятка лет работает ветфельдшером. Накопил большой практический опыт. Все предупредительные мероприятия против заболеваний проводят качественно и в установленные сроки. И не только общественному, но и скоту индивидуального сектора. И только при повседневной кропотливой работе ветфельдшера тут самый низкий процент падежа скота.

Новорожденных телят и ягнят он осматривает ежедневно, делает обработку и прививки. Строго спрашивает за санитарное состояние скота, скотопомещений и продукции.

Под стать мужу вот уже шестнадцать лет трудится и его жена Тансыла Хидиятовна. Она телятница. О том, что она хорошо работает, говорят награда Родины — орден «Знак Почета», несколько почетных грамот и благодарственных писем.

И в завершающем году девятой пятилетки она получила среднесуточный привес по 747 граммов,

## В большой и дружной семье

в том числе в декабре по 780 граммов.

Супруги Мамбетовы такими же трудолюбивыми воспитывают и своих детей, а их восемь. И когда мать с отцом на работе, в доме по-прежнему строгий порядок. Старшие проявляют заботу о младших, а последние беспрекословно выполняют все их указания. И родители спокойны за порядок в доме.

Старший сын проходит службу в Советской Армии. Две старшие дочери учатся в школах за пределами деревни. Но и без них в доме 4 ученика. Только маленькая Гадиля не учится.

Большая, но дружная и счастливая семья у Тансылы Хидиятовны и Ибрагима Исмагиловича Мамбетовых, которым многие завидуют.

Т. Яицкий.

НА СНИМКЕ: семья Мамбетовых за вечерним чаепитием.

Фото В. Усманова.



## Новая жизнь — новые пословицы

### МУДРОЕ СЛОВО О СЧАСТЬЕ

С точки зрения философов, психологов и социологов, понятие человека о счастье очень многогранно. Оно определяется его бытием, мировоззрением, воспитанием и привычками. И не случайно в одной из современных популярных песен поется, что «счастье для всякого не одинаково».

В дополнение к этому историки утверждают, что счастье еще является и историческим понятием. По мере развития общества и общественной мысли развивается и наше представление о счастье.

Иллюстрацией к этим утверждениям ученых могут служить пословицы и поговорки. В них можно найти и мистическое понятие о счастье, и современное его толкование.

Вот несколько пословиц и

поговорок о счастье, взятых из сборника «Русь», выпущенного в нашей стране в первые годы Советской власти (1924 г.):

Счастье — вольная пташка: где захочето, там и село.

Не родись красив, а родись счастлив.

Счастье на клад набредешь, без счастья и гриба не найдешь.

Счастье придет — и на печи найдет.

Счастливому что лежится: жиет да греется.

С тех пор прошло только пол-

века, а понятия народа о счастье уже изменились. Это произошло под влиянием огромных политических, экономических и культурных преобразований в жизни нашего народа. Ушли в прошлое неграмотность, суеверие, вера в бога и другие атрибуты старого мира. Народ стал полноправным хозяином своей страны и своей судьбы. Создаваемые советским народом новые пословицы и поговорки уже иначе отражают понятия людей о счастье. Вот некоторые из них.

Не там ищи счастье, где пля-

шут и поют, а там, где сеют и куют.

Не верь в счастье, которое молишь, а верь в счастье, которое строишь.

Если труд — радость, то и жизнь — счастье.

Без творческой страсти не уви-  
дишь счастья.

Не нашел счастья в труде — не

найдешь его нигде.

Счастливый дом живет трудом.

За счастье на свете каждый

в ответе.

Кто один искать счастье ухо-  
дит, тот никогда его не находит.

Не в том счастье, чтобы у об-  
щества больше взять, а в том,

чтобы обществу больше дать.

Наши понятия о счастье будут и вперед непрерывно обновляться. Не случайно поэт пишет в своих стихах: «Мы в Новый год, как в новый дом, — с мечтой о новом счастье входим». Вот почему люди в Новый год при встречах говорят друг другу: «С Новым годом! С новым счастьем!».

В. Грачев,  
член секции фольклора Цент-  
рального дома народного твор-  
чества им. Н. К. Крупской,  
г. Москва.

## Праздник «Букваря»

Весело и радостно отметили первоклассники Валитовской восьмилетней школы традиционный праздник малышей — проводы «Букваря».

Класс, где они учились полго-  
да, празднично украшен. Учи-  
тельница первого класса Вазира  
Сулеймановна Нургалина позд-  
равляет детей с успешным за-  
вершением учебы по букварю, а

также присутствующих родите-  
лей. Гостями первоклассников

были и учащиеся 4 «б» класса.  
Родители подарили первоклас-  
никам книги родного языка,  
по которым они будут учиться в

далнейшем. Р. Галеева  
селькор.

Редактор М. И. Жданов.



Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу,  
на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Управления по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Совета Министров Башкирской АССР.

Заказ № 44